

“愿两国人民友谊地久天长”

——美国飞虎队老兵及后代访华纪行

本报记者 杨俊峰文/图

“怎能忘记旧日朋友，心中能不怀想？旧日朋友，岂能相忘，友谊地久天长！我们往日心意相同，让我们紧握手！让我们来举杯同饮，友谊地久天长……”

11月初的云南昆明，天高云淡，阳光和煦。在“中美驼峰空运纪念馆”——昆明市外国语学校的礼堂，歌声朗朗，气氛热烈。舞台上，来华访问的美国飞虎队老兵与孩子们簇拥在一起，齐唱《友谊地久天长》。

在饱含深情的歌声中，103岁的飞虎队老兵哈里·莫耶热泪盈眶。“孩子们用掌声和鲜花迎接我们，称赞我们是与中国人民并肩抗战的英雄，这样的场面深深打动了我。”哈里·莫耶说，“飞虎队精神代代传承，愿两国人民友谊地久天长！”

不久前，哈里·莫耶同美中航空遗产基金会主席杰弗里·格林和飞虎队老兵梅尔文·麦克马伦共同致信习近平主席，介绍基金会和飞虎队老兵支持推动中美友好交往的情况，表示将传承和弘扬中美合作的宝贵精神财富。

很快，他们收到习近平主席的复信。在信中，习近平主席强调，新时期中美关系的健康稳定发展，需要新时期飞虎队老兵的参与和支持，希望飞虎队精神能够在两国人民之间一代一代传承下去。

受习近平主席复信所鼓舞，应中方邀请，杰弗里·格林、哈里·莫耶和梅尔文·麦克马伦及飞虎队老兵家属等一行30多人组成的美中航空遗产基金会代表团（又称美国飞虎队老兵及后代访华代表团），10月底由美国旧金山启程，经中国上海到北京，再到重庆、昆明和柳州，一路沿着飞虎队的足迹，重游故地，重温历史，讲述飞虎队往事，传承飞虎队精神，共叙两国人民情谊。

本报记者跟随代表团，进行了全程采访拍摄，记录代表团访华的精彩故事，见证中美友谊的感人时刻。



▲在广西壮族自治区柳州市飞虎队友谊学校柳州市壶西实验中学，代表团成员与表演结束的孩子握手。

▲飞虎队老兵及后代一行在北京市中国人民抗日战争纪念馆的飞虎队图片展前合影。



▲在重庆市史迪威博物馆，飞虎队老兵梅尔文·麦克马伦（右二）在飞虎队照片墙前合影。



▲在云南省昆明市，飞虎队访华团成员与昆明市外国语学校的师生同唱《友谊地久天长》后合影留念。

▲飞虎队老兵哈里·莫耶（右二）与代表团其他成员一起游览北京八达岭长城。



“中国人民永远不会忘记老朋友”

“我把习近平主席复信读了一遍又一遍，还给我的朋友看。”98岁的梅尔文·麦克马伦难掩激动心情，“习近平主席在信中说的一句话，我都由衷认同。我会珍藏这封信，将它传给我的子孙后代。”

收到回信后不久，由美中航空遗产基金会、美国飞虎队历史委员会组织的美国飞虎队老兵及后代访华代表团，开始了正式访华之旅。

提起飞虎队，就要追溯到80多年前，中国人民艰苦卓绝的抗日战争历史。1941年，一大批美国青年飞行员在陈纳德将军的率领下，组建“中国空军美国志愿援华航空队”（飞虎队）。他们来到中国，同中国人民并肩作战，共同抗击日本法西斯侵略。1943年，飞虎队被编入美国空军第14航空队。

援华作战期间，2000余名美籍飞虎队队员在战斗中牺牲，2000多名飞虎队队员被中国人民营救，许多中国人在营救过程中献出了生命。飞虎队与中国军民共同抗击日本侵略者。80年来，飞虎队与中国人民在战火中结下的情谊代代相传，历久弥新。

时隔80年，两位飞虎队老兵又一次来华，实现一次跨越万里的相聚。

10月29日下午，深秋的北京八达岭长城，层林尽染。站在长城上“不到长城非好汉”石碑前，哈里·莫耶许下心愿：愿世界和平，愿两国人民友谊长存。

“我一直深爱着中国，当我踏上中国这片土地，接触到中国人民，我就想一直待下去，这种感觉直接流入我的心中。”哈里·莫耶说，“当年我是一名P-40战斗机飞行员。我选择了中国，因为我知道中国人民仍在遭受日军的轰炸，遭受同中国人民一样的灾难。”哈里·莫耶始终坚信，这是“正确的选择”。

1925年出生的梅尔文·麦克马伦是飞虎队B-24轰炸机炮手。“来中国时我只有19岁，”梅尔文·麦克马伦说，“我们的基地在昆明机场。当时我们驻扎在农村，所以我能看到人们每天的生活：母亲照料呵护孩子，儿童欢笑玩耍，父亲在田间劳作，就算日子艰苦，人们的脸上仍带着微笑。那时我就认识到，中美两国人民的愿景是一样的，都期望在和平中幸福生活。”

10月30日，中国人民抗日战争纪念馆，庄严肃穆的音乐响起，两位美国老兵恭敬地向抗战英烈群像献上花篮，并深深鞠躬，表达敬意。当日上午，纪念美国第14航空队援华抗战80周年活动在中国人民抗日战争纪念馆举行。纪念活动由中国人民对外友好协会举办。美国飞虎队老兵及后代访华代表团以及美国加州地方政府官员等中美各界人士近百人出席活动。

在纪念活动上，美方一行参观了“纪念美国第14航空队援华抗战80周年图片展”以及“美国援华空军志愿队积极参战对日作战”“中国军民营救盟军飞行员”等常设展。

这场参观将老兵们带回到与中国人民并肩作战的记忆中。“我们有很多理由钦佩和尊重中国人民，我们没有忘记他们的英勇。”谈到抗战期间两国人民守望相助的情义，梅尔文·麦克马伦动情地说，“当我们不幸遭遇机械故障或者被敌人击中而不得不跳伞时，我们知道中国人民一定会找到并救助我们。”

“在战争年代我们并肩作战，在和平年代我们也要做永远的伙伴。”他说。

梅尔文·麦克马伦的讲述打动了在场的每一个人，这样热烈的气氛也让杰弗里·格林深受感动：“飞虎队”的故事在中国家喻户晓，习近平主席的

复信再一次向美国以及全世界表明，中国人民永远不会忘记老朋友，这也是我们要传达给美国民众的重要信息。”

参观结束，在场馆外的陈纳德将军雕像前，飞虎队老兵哈里·莫耶和梅尔文·麦克马伦精神矍铄，挺直身板，注目敬礼。为了给曾经的将军献花，梅尔文·麦克马伦把手中的鲜花高高举过头顶，动作可爱得像个孩子。

当天恰逢哈里·莫耶的103岁生日。晚上，在中国人民对外友好协会宴会厅，主办方为他精心准备了一个生日蛋糕。在一首温馨的《生日快乐》歌之后，哈里·莫耶走到蛋糕前，激动地说：“对于中国人民，我总是有一种温暖的感情。他们对我们很好，美中心心相印，这种情感是发自内心的。今年我103岁了，我一定要在中国过103岁的生日，所以我又来到中国，希望明年还能再来。”

“我的眼泪不是因为悲伤，而是因为自豪，中美两国人民的友谊至今仍然坚固”

11月1日，从北京出发，代表团开始了对飞虎队战斗故地的重访之旅。

当日傍晚，美国飞虎队老兵及后代一行走进重庆市史迪威博物馆，他们一边听讲解，一边认真参观馆内展品、图片、文字资料。展馆外，“铭记共同抗战岁月，传承中美人民友谊”的标语庄重醒目。

“这座漂亮的博物馆让人印象深刻，这里记录了那一代人的牺牲和荣誉，而这段中美合作的情谊是被中国人民铭记的，感谢你们所做的这一

切。”代表团成员、飞虎队组织者陈纳德将军的外孙女嘉兰惠在参观博物馆时说。

今年73岁的嘉兰惠是美国陈纳德航空军事博物馆馆长，多年来致力于美中民间友好工作。在博物馆里看到展览中关于外祖父陈纳德将军的资料时，嘉兰惠说：“我们在第二次世界大战期间，并肩战斗，取得胜利。现在和平时期，我们共同努力，一定能为后代创造一个更美好的世界。”

不只是嘉兰惠，此次随行的还有多位飞虎队老兵家属。如今，飞虎队精神不断传承，代表团的队伍中，不仅有飞虎队“二代”，还有“三代”甚至“四代”。

“大家好，这里是东航MU5866航班，我是本次航班的机长。欢迎飞虎队老兵及代表团相关成员乘坐本次航班。昆明曾是飞虎队的大本营，欢迎你们回家。”

11月2日，重庆飞往昆明的航班上，在飞虎队老兵代表团登机后，飞机上的广播忽然响起。听到广播，一些代表团成员眼眶湿润了。

当日下午，在昆明飞虎队纪念馆，飞虎队老兵后人、美中航空遗产基金会副主席小克利福德·隆，一进门就在照片墙上发现了父亲克利福德·隆的照片。看着父亲年轻时的笑容，再看看站在自己身边同父亲面容如此相像的15岁孙子杰克逊·隆，时光仿佛交汇在这一刻，小克利福德·隆感慨万千，哽咽落泪。

他回忆起父亲的故事：1944年，年仅19岁的克利福德·隆来到中国，是当时年龄最小的飞虎队成员之一。他战斗经验丰富，被日机击中但幸免于难。“父亲是我们家族的英雄，我们看到他在中国被更多人铭记。”小克利福德·隆自豪地说。

代表团成员大卫·古德里奇是一位“飞二代”，他的父亲杰克·古德里奇是“驼峰飞行员”。当大卫走进博物馆，雪山、飞机、飞行服，童年听到的故事就这样直观地出现在他的眼前，他不禁流下热泪。

“我既为父亲感到骄傲，又为中美两国人民的深厚情谊而感动。”这位68岁的美国老人情不自禁地说，“我的眼泪不是因为悲伤，而是因为自豪，中美两国人民的友谊至今仍然坚固。”

11月3日，代表团一行在参观呈贡机场旧址时，看到当年为抢修机场立下汗马功劳的石碾子。石碾子已饱经沧桑，上面依稀可见斑驳的弹孔，如今已是中美两国人民团结一致、携手抗战的友谊见证。

在美国俄亥俄州代顿市的国家空军博物馆里，也收藏着一个云南捐赠的石碾子。”杰弗里·格林说，石碾子沉甸甸的，像两国人民的友谊一般深厚。

“未来更应该传承这份友谊”

在中国，人们一直以各种形式纪念飞虎队历史，传承飞虎队精神。

11月3日，昆明市外国语学校的礼堂，在看完讲述飞虎队开辟驼峰航线故事的音乐剧《翠堤长虹》后，哈里·莫耶与学校的师生一同唱起了《友谊地久天长》，这位平日里爱开玩笑、风趣幽默的老人潸然泪下。

“即便经历二战的艰难时刻我都没有哭，但当重温那段历史，看到孩子们为我们做的这一切，我忍不住流泪。”这位103岁的美国老人拭去眼角泪水说，“这份友谊来之不易，我非常感动。”

在昆明市外国语学校的“驼峰精神永存”纪念碑前，美国飞虎队代表团成员和学生们共同植下中美友谊树。

看着肃穆的纪念碑、稚嫩的树苗，学生们充满朝气的脸庞，嘉兰惠眼中闪过泪花。她说，和孩子们一起种下小树苗的同时，“希望我们也在中美之间种下善意和友谊的种子，期待它在青年一代心中发芽、成长。”

当日下午，飞虎队老兵及后代一行来到飞虎队呈贡机场居住旧址参观时，刚一下车，就被一列拿着飞虎队徽标志、写着昆明飞虎小学旗帜的学生欢迎队伍围住了。

队徽上，一只插着翅膀的猛虎从代表胜利的V字中扑出，这是飞虎队老兵们最亲切的图案。

讲解员介绍，这些都是来自昆明飞虎小学的学生，手中的飞虎旗是学生每天大课间“飞虎旗操”最亮眼的工具，他们想用这种方式来欢迎远道而来的美国朋友们。

不只是昆明，在广西柳州市壶西实验中学，代表团也感受到了孩子们热烈欢迎的情谊。

11月5日，飞虎队老兵代表团一行走进“飞虎队友谊学校”——柳州市壶西实验中学。校园里，扎染、团扇等各具民族特色的工艺品上，均绘制有飞虎队的元素，吸引着代表团成员的目光。

哈里·莫耶、梅尔文·麦克马伦观看学生表演古筝、民族舞蹈。随后，学生们献上亲手绘制的礼物，表达敬意。有学生大方地向两位老兵发出邀请：“两位飞虎队老兵爷爷，欢迎你们来柳州品尝螺蛳粉。”

今年6月，柳州市壶西实验中学与美国内华达州拉斯维加斯斯科菲尔德中学举行线上签约仪式，缔结飞虎队友谊学校。双方将组织师生互动交流，参观美国飞虎队战斗过的地方、历史遗迹和纪念馆等，举办飞虎队历史知识竞赛活动、征文比赛、笔友交流等活动。“美中年轻人在相互交流和学习中增进了解。”杰弗里·格林表示。

在柳州，嘉兰惠还见到了一位特殊的“亲友”——90后湖北姑娘李岩竹。2015年，在美国留学的李岩竹想将飞虎队这段历史作为自己毕业设计的拍摄主题。她与嘉兰惠相识后，嘉兰惠详细为她讲述了外祖父陈纳德将军当年的故事。李岩竹也被飞虎队这段历史深深打动，决定为传承这段中美友谊贡献自己的绵薄之力。在8年多的时光中，李岩竹与嘉兰惠建立了深厚的情谊。

嘉兰惠向代表团成员以及前来采访的记者亲切介绍李岩竹是她的“中国孙女”。这段中美民间交往的佳话为此次飞虎队访华行程中增添了新的一笔。得知柳州是此次飞虎队老兵代表团访华的最后一站，李岩竹清早从广州出发乘高铁赶赴代表团下榻的宾馆，并向嘉兰惠和代表团的成员送上了自己亲手准备的礼物。

这是一款以广东英德的桑叶作为原材料进行提取研发的护肤品。李岩竹说：“中国有个词叫‘桑梓情谊’，我希望通过这样的伴手礼向嘉兰惠奶奶和飞虎队成员及家属们表达欢迎你们回家的心愿。希望我们两国各个领域的朋友能有更多愉快交流。”

“我想把此行的收获带回美国，促进两国人民有更多互访，携手共同发展。”行程即将结束时，哈里·莫耶的儿子皮特·莫耶表示，中国不仅有飞虎队纪念馆、飞虎小学、飞虎大道，连小学生们都知道飞虎队曾与中国人民并肩战斗。许多美国人并不了解这段历史。如果飞虎队的故事流传更广，中美友谊也会更加深入人心。“既然我们曾经是亲密的盟友，未来更应该传承这份友谊。”皮特·莫耶说。